

美国众议院议长佩洛西宣布将起草弹劾总统的条款,最早下周四投票——

弹劾案白热化,特朗普为何不怕

国际观察
■本报驻华盛顿记者 张松

12月5日,美国众议院议长南希·佩洛西称,她已指示司法委员会着手起草针对总统特朗普的弹劾条款。有消息称,司法委员会最早可能于下周四就总统弹劾条款进行投票。

特朗普称共和党从未如此团结

佩洛西5日上午在国会召开新闻发布会时说,特朗普在处理乌克兰事务中以美国国家安全为代价,滥用权力以获得个人政治利益,其行为“触犯(美国)宪法的核心”,要求众议院司法委员会主席杰里·纳德勒起草针对特朗普的弹劾条款。

佩洛西在新闻发布会上意外遭到记者挑战并光火的视频也引发舆论关注。在记者会即将结束时,辛克莱尔广播集团的记者罗森追问佩洛西:“议长女士,请问你恨总统吗?”佩洛西大为恼火地回答称,她对这个问题的回答不高兴,并指着记者称“别惹我”,“作为一个天主教徒,我对你使用‘恨’这个词感到不满”。佩洛西称她“为总统祈祷”,但弹劾案与恨无关,“这是关于美国宪法和总统违反就职誓言的事实”。

特朗普随即在社交平台上称佩洛西“有点紧张”,并表示不相信后者会“有好事”,因为“共和党人从来没有这么团结过”。他指出参议院将传唤众议院情报委员会主席亚当·希夫、众议长佩洛西和前副总统拜登,并将第一次“揭秘我们的系统有多么腐败”。特朗普再次重申他当总统就是为了“清理沼泽”,“这就是我们正在做的!”

在白宫,新闻秘书斯蒂芬妮·格里沙姆在推特上说,佩洛西和民主党“应该感到羞耻”。众议院共和党领袖凯文·麦卡锡表示,佩洛西更关心的是摧毁总统,而不是建设这个国家。参议院多数党领袖米奇·麦康奈尔批评民主党人将弹劾问题置于其他问题之上,“一直以来,这都是弹劾”。



5日,美国国会众议院议长佩洛西在华盛顿国会召开的新闻发布会上发言。

新华社发

弹劾将影响摇摆州选情

路透社称,据两位了解弹劾程序的人士透露,美国众议院司法委员会最早可能于下周四投票,就对特朗普的正式弹劾指控提出建议,并提交众议院进行全体投票。消息人士称,预计该委员会将在下周初就弹劾条款采取行动。

美联社评论称,弹劾条款的起草是一个具有里程碑意义的时刻,这是美国历史上第四次出现国会试图罢免总统的情形,“它加剧了特朗普时代僵化和两极分化的党派偏见,这种偏见正在吞噬华盛顿,并导致国家分裂”。

对于民主党人来说,当前最重要的是厘清弹劾条款。在此问题上,民主党人仍存在分歧。目前,众议院民主党人仍在对情报委员会弹劾报告进行研究,并将注意力集中在至少三个方面,即特朗普涉嫌滥用权力、贿赂和妨碍司法公正。一些左翼民主党人希望进一步将特别检察官米勒关于俄罗斯干预2016年美国大选的调查结果列入弹劾内容。不过司法专家认为,这不仅会延长众议院

的弹劾进程,而且会造成司法阻碍。更多中间派和温和派民主党人则主张将乌克兰进行调查,同时不发放乌克兰所需要的3.91亿美元的军事援助,这种做法并无过错。

美国政党斗争的新舞台

美国国会众议院司法委员会4日举行首场弹劾听证会。有法律专家认定,特朗普与乌克兰的往来符合美国宪法有关可遭弹劾“轻罪或重罪”的定义。出席听证的美国斯坦福大学法学院教授梅拉·卡兰说,特朗普“鼓动”乌克兰总统泽连斯基调查美国前副总统、2020年总统选举民主党籍竞选人乔·拜登及其儿子亨特的做法“严重滥用职权”。美国哈佛大学法学院教授诺亚·费尔德曼认定,美国国父们认为,总统不能凌驾法律之上,特朗普的行为体现国父们的担忧,即“在任总统可能滥用职权”。有专家持相反意见。美国乔治·华盛顿大学教授乔纳森·特利反对弹劾特朗

普,认为弹劾调查缺乏足够证据支撑,将无疾而终。特利称,特朗普要求乌克兰进行调查,同时不发放乌克兰所需要的3.91亿美元的军事援助,这种做法并无过错。

《纽约时报》称,9个月前,佩洛西在接受采访时断然表示,她“不赞成弹劾”,因为弹劾会“造成国家分裂,除非有什么东西如此引人注目,势不可挡,得到两党支持,否则我认为我们不应该走上这条路”。不过过去3个月来,佩洛西的立场发生逆转,最终领导众议院弹劾特朗普,其原因是白宫告密者让民主党人没有退路可选。

《华盛顿邮报》称,佩洛西已经警告国会民主党人,不要指望接下来的弹劾进程将扭转民意。尽管很多民主党支持者认为,这是一场黑白分明的司法事件,特朗普应被弹劾并不是任何“政党行为”。但从几乎没有共和党议员支持弹劾案可以看出,未来几个月,弹劾案将是美国政党斗争的新舞台。

(本报华盛顿12月6日专电)

针对美国对中国外交人员设限的做法

外交部证实中方对美采取反制措施

新华社北京12月6日电(记者成欣)外交部发言人华春莹6日表示,针对今年10月美国国务院对中国驻美外交领事人员的限制措施,中方已于12月4日照会美国驻华使馆,从即日起对美方采取对等措施。

在6日举行的例行记者会上,有记者问:据报道,针对美国此前对中国外交官设限的做法,中国也采取了反制措施。你能否确认并介绍具体情况?

华春莹表示,中方一贯支持包括美国在内的各国驻华外交领事人员依法在华开展正常公务活动,并提供必要便利。针对今年10月美国国务院对中国驻美外交领事人员的限制措施,中方已于12月4日照会美国驻华使馆,从即日起对美方采取对等措施。中方将根据美方做法予以相应回应。

IPO将募集256亿美元资金,市值达1.7万亿美元

沙特阿美将成全球市值最大企业

沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美)5日宣布,企业首次公开募股(IPO)的最终定价为每股32沙特里亚尔(约合8.53美元)。

这意味着沙特阿美将募集256亿美元资金,创下全球IPO最高纪录。企业对应市值达到1.7万亿美元。

沙特阿美的IPO定价是企业先前公布的指导价区间上限。这家国有石油巨头打算在沙特证券交易所发行企业股份的1.5%,即30亿股。

路透社和法新社援引消息人士报道,正式上市时间可能在本月11日或12日。沙特阿美没有确认这一日期。

依据沙特阿美声明,企业股份将超额认购4.65倍。美联社报道,1.5%企业股份中,0.5%供个人投资者认购,1%面向主权财富基金、资产管理和政府养老金项目主管等机构投资者。

沙特阿美的金融顾问先称,大部分认购来自沙特基金或企业,包括海湾国家在内的外国投资者仅占认购总量的10.5%。这些金融顾问同时考虑部分或全额施行15%的超额认购权,从而将募款规模扩大至最高294亿美元。

于12月4日照会美国驻华使馆,从即日起对美方采取对等措施。中方将根据美方做法予以相应回应。

“我们再次敦促美方纠正错误,撤销有关决定,为中国驻美外交领事人员开展相关活动提供支持 and 便利。”她说。

又有记者问:有报道说,中方要求美国驻华外交领事官员正式会见中方地方政府代表前,须提前5个工作日书面通知中国外交部,你能否证实?

对此,华春莹予以肯定答复,“我们采取的措施是对美国10月份对中国驻美外交领事人员采取的限制措施的对等回应。”

消息人士向路透社披露,阿布扎比投资管理局和科威特投资管理局有意认购股份,没有获官方确认。

全球IPO最高纪录先前由阿里巴巴2014年在纽约上市时创下,当时募款250亿美元。

沙特阿美IPO经历多年曲折。尽管沙特阿美凭借1.7万亿美元市值超越美国苹果公司成为全球市值最高企业,但这一估值低于沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼先前的2万亿美元目标。

沙特阿美上市旨在帮助实现经济多元化、创造就业岗位,是沙特政府“2030愿景”经济改革计划的重要一步。沙特阿美每天产量占全球需求大约10%。企业股价因而关联长期油价。法新社分析,沙特阿美股价受多空因素影响。气候变化和全球经济增速放缓可能降低沙特阿美盈利减少。另一方面,沙特主导的石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克主要产油国可能经由同意减产来提振油价。

受外国投资者兴趣低迷影响,沙特阿美已搁置海外上市计划。

海洋(新华社供本报专稿)

得到普京对科索沃问题的支持,并订购俄制武器

塞总统武契奇从俄罗斯满载而归

■本报见习记者 沈钦韩

塞尔维亚总统武契奇4日在访问俄罗斯期间,与俄总统普京就东南欧一系列焦点问题达成一致。武契奇称赞塞尔维亚与俄罗斯的友好关系,并表示如果普京当时是俄罗斯总统,那么北约就不会在1999年轰炸南联盟。与此同时,普京对保加利亚推迟“土耳其溪”天然气管道建设表达了不满。

武契奇在俄罗斯海滨城市索契,与普京举行会晤。据今日俄罗斯(RT)报道,武契奇认为,塞尔维亚人对现任俄罗斯领导人的重视程度超过以往,因为他们对俄罗斯维护自身主权的坚定充满信心。俄罗斯卫星通讯社报道称,武契奇已经接受了明年5月来俄罗斯参加卫国战争胜利75周年庆祝活动的邀请,塞方还订购了一批俄制新型武器。

在会谈后,武契奇在新闻发布会上表示:“我们相信,如果普京在1999年就任总统,就不会发生对南联盟的轰炸。”塞尔维亚传统上与俄罗斯保持亲密关系,部分原因是紧密的历史和文化联系。在科索沃问题上,普京延续对塞尔维亚政府的支持,他表示将继续支持联合国安理会第1244号决议所保障的塞尔维亚领土完整,该决议是解决科索沃问题的重要法律基础。安理会第1244号决议意味着科索沃在2008年联合国框架

之外单方面宣布独立是无效的。目前,俄罗斯和塞尔维亚都不承认科索沃独立。在与武契奇的会谈中,普京还指责保加利亚推迟“土耳其溪”天然气管道建设。普京称,尽管索非亚当局在放弃“南溪”天然气管道后,多次要求莫斯科“不惜一切代价”实施天然气项目,但保加利亚仍在外部压力下放缓了新管道建设。他说,如有必要,俄罗斯可以找到绕过该国的方法。“让我们拭目以待,看看这个项目将来如何在保加利亚领土上进行。如果保加利亚人不愿意,我们将找到其他途径来发挥我们在欧洲南部的潜力”。

“土耳其溪”管道将从俄罗斯的里海沿途到达土耳其,并进一步延伸到东南欧,以向欧洲客户提供天然气。通过该管道的俄天然气将于今年年底首次交付。塞尔维亚希望参与俄罗斯的天然气供应,并已完成部分管道建设。但是,该国并未直接与“土耳其溪”相连,必须通过邻国保加利亚将管道延伸到边境。

保加利亚总理博里索夫否认故意拖延天然气管道建设,他解释说,保加利亚开始建造管道的很晚,并希望该项目能在明年年底之前投入运营。

“土耳其溪”项目是“南溪”项目的替代方案。2014年,保加利亚以未得到欧盟许可为由,暂停了“南溪”项目的工作。这促使俄罗斯在2014年取消了该项目,并用“土耳其溪”项目取代。

《欧盟及其成员国移民与难民问题研究》

首发式在上外举行,与会专家认为

欧洲难民危机与移民问题密不可分

■本报记者 吴姝

近年来,叙利亚局势持续恶化,使欧盟成为难民的重灾区。难民问题素来和移民问题紧密相关,因此《欧盟及其成员国移民与难民问题研究》这部新作以欧洲爆发的“难民潮”为切入点,分别从欧盟和成员国两个层面对“难民危机”与“移民问题”进行研究。12月5日,新书首发式在上海外国语大学举办。

“本书首先勾勒了2014年以来难民危机集中爆发的宏观图景,研究了欧盟应对这场危机的决策机制和制度框架,随后分别对相关国家展开详细的国别研究。”上海外国语大学副校长查明建教授在致辞中表示。上海欧洲学会名誉会长伍贻康认为,这是一部关于欧洲移民、难民问题的有学术分量的著作。本书主编、上海欧洲学会研究中心主任曹德明介绍,经过两年筹备,该书在今年问世,它把难民问题和移民政策演变结合起来。

“全球化进程积累的矛盾在2008年金融危机以来陆续爆发,这是欧洲难民危机的总体背景。”复旦大学欧洲研究中

心主任丁纯指出,现如今难民危机虽有缓解,但问题依然严重。据上外欧洲研究中心常务副主任忻华介绍,欧洲难民危机的演进可分为三个阶段。2011年初至2014年3月难民危机处于“酝酿和发展阶段”;2014年3月至2016年3月进入“集中爆发阶段”;2016年3月后进入“相对缓解阶段”。

上外中东研究所研究员钮松介绍,中东移民的结果从早期的社会精英、到技术劳工、再到难民和非合法移民为主,欧盟的态度也从主动吸收、到被动接纳、再到抵制。钮松认为,欧盟面对着安全、经济和意识形态的压力,欧洲一体化也受到挑战。上海国际问题研究院欧洲研究室主任张迎红认为,对难民和移民问题的反思也一定程度上推动了欧洲一体化的发展;政府间的合作放到欧盟这一跨国国家平台上讨论,建立共同边界机制等。

来自上外欧盟研究中心、中东研究所、德语系等部门的学者,与来自复旦大学、上海社科院、上海国际问题研究院、上海欧洲学会等沪上知名高校、智库与学术团体的专家一起参与了研讨。

格鲁吉亚男子柏林遇害,德方指认俄方所为并驱逐两名俄外交官

一起诡异谋杀案引发俄德外交危机

■本报记者 刘畅

俄罗斯外长拉夫罗夫12月5日对媒体表示,德国方面要求莫斯科承认参与谋杀事件令人不能接受。据悉,拉夫罗夫的这番表态是对德国外交部4日决定驱逐两名俄外交官的回应。德国检察机关日前指认,一名格鲁吉亚男子在柏林遇害,与俄罗斯政府或俄罗斯车臣共和国有关。

默克尔称将与普京面谈

德国外交部4日称,认定俄罗斯驻德使馆的两名外交官员“不受欢迎”,将遭驱逐,原因是俄方不顾德方“多次、高级别的持续要求”,拒绝配合调查一起发生在柏林的格鲁吉亚男子被枪杀案。

拉夫罗夫则针锋相对,外媒援引其表态称:“我们与德国之间设有多种渠道,以便两国执法机构进行沟通,这其中也包括调查在德或者在俄违法犯罪问题。如果我们的德国合作伙伴提出,俄方没有给予充分合作,我真是不知道,这样的说法根据何在。”

德国总理默克尔4日也表示,德方的做法缘于没有收到俄方“积极帮助”;她打算下周与俄罗斯总统普京会面时谈这件事。俄罗斯外交部4日则回应称,德国驱逐两名俄罗斯外交官员的决定“不友好”“毫无依据”,俄方将采取“对等举措”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫4日否认俄方卷入德方所述谋杀案,指认德国媒体有意放大这桩案件。“这和俄罗斯政府有什么关系?这些完全是毫无依据的假设。”

路透社报道称,德国外交部的决定让俄罗斯与德国等西方国家关系再度恶化。

德方起初当普通枪杀案处理

德俄的“外交危机”起因于一名格鲁吉亚男子在柏林遭俄罗斯人枪杀。据国际文传电讯社此前报道,今年8月23日,在柏林市中心的小蒂



12月4日,在德国柏林拍摄的俄罗斯驻德大使馆。

尔加滕公园发生了一起残忍的凶杀案,一名在公园内散步的格鲁吉亚男子,被一名自行车骑手乱枪打死。

报道引用目击者的话称,当时行凶者骑着自行车,从背后慢慢接近受害人,在距离受害人三五米远处时,凶手先是开枪将其打倒,紧接着绕到受害人前方,像执行死刑那样,朝被害人头部连开数枪。

此后,行凶者摘下假发,将带有消音器的格洛克手枪与自行车一起扔进柏林施普雷河,骑上事先准备好的摩托车逃跑。

接到报案后,柏林警方很快抓获嫌疑人,并从河中捞出了作案手枪和自行车。从身份信息看,涉嫌行凶者是一名名叫瓦季姆·索科洛夫的俄罗斯籍公民,而被受害者是一名名叫泽利姆汗·汉戈什维利的格鲁吉亚人。德国媒体起初并未重视这起案件,只将其视为一件普通的社会案件处理,报道时也多用《自行车手杀死了一名行人》《一个俄罗斯人打死一名格鲁吉亚人》等标题。

但是随着调查的深入和国际调查团队的介入,德国警方意识到,这起凶杀

案可能是俄罗斯情报部门时隔20年对叛国者的追杀。

时隔20年跨国追杀车臣分离主义者?

曾经全程追踪过斯科里帕尔“双重间谍案”的英国独立调查机构Bellingcat12月3日发表了一份对该事件的调查报告。报告认为,嫌疑人索科洛夫的身份和护照信息全部伪造。

Bellingcat发现,写着1970年8月20日出生的“瓦季姆·索科洛夫”的国内护照在俄首次注册时间是2015年9月,也就是说,“瓦季姆·索科洛夫”这个身份仅仅存在4年,其间此人凭此身份还获得税号和国际旅行护照。

经调查,Bellingcat认为,凶手的真实身份是瓦季姆·克拉西科夫,1965年8月10日出生在哈萨克斯坦,上世纪80年代,举家搬到了西伯利亚东部的布里亚特共和国,后又迁居至伊尔库茨克。

2013年6月,克拉西科夫曾以相同手段,在莫斯科骑着自行车,用马卡洛夫手枪打死一名俄罗斯企业家。这起

事件当时引发俄国内媒体的广泛关注,莫斯科警方还联合国际刑警组织于2014年1月对其发出国际通缉令。但在2015年7月,这项指令被撤回。

指令撤回意味着嫌犯已被拘留,或者不再是嫌疑人。但Bellingcat通过调查发现,自行车谋杀案并未结案。巧合的是,撤回通缉令的时间与凶手获得新身份的时间非常接近。通过克拉西科夫和索科洛夫身份照片的对比,发现两者其实就是同一人,其身份转移的背后受到俄罗斯官方的直接干预。

有证据表明,俄罗斯当局可能下令发动柏林谋杀案。德国警方调查发现,这位泽利姆汗·汉戈什维利持有格鲁吉亚护照,却是在格的车臣族人。在第二次车臣战争中,曾任战地指挥官,与车臣前总统马斯哈多夫关系密切,被称为是车臣分离主义者的。2002年和2008年俄格战争期间,汉戈什维利两度率兵对抗俄军,并被俄政府列入通缉名单。据称,汉戈什维利曾在格鲁吉亚首都第比利斯遭遇暗杀,此后逃亡德国。